

ЖЕНЩИНА, МАТЬ — НАЧАЛО ЖИЗНИ, НАДЕЖДА И ЛЮБОВЬ НАРОДНАЯ

Выступление на встрече с женщинами 7 марта 1996 года

Сердечно поздравляю вас со светлым весенним всенародным праздником, с Международным женским днем 8 марта.

Одной из главных стратегических задач построения новой Якутии на рубеже двух веков является духовное возрождение народов нашей республики. В ее осуществлении мы отдаем приоритет укреплению семьи, улучшению положения женщин в обществе, воспитанию подрастающего поколения, способного жить, творить, трудиться на уровне высокоразвитой цивилизации.

С первых дней провозглашения Декларации о государственном суверенитете, формирования новой государственности мы приняли ряд мер, направленных на улучшение демографической ситуации, защиты, развития генофонда народов. Первый Указ Президента был посвящен вопросам здравоохранения. Затем последовательно создали необходимые структуры государственного управления, фонды, приняли упреждающие меры по социальной защите населения, семьи, детей, женщин, малообеспеченных слоев населения, ветеранов войны и труда.

Истари наш народ питает глубокое уважительное отношение к женщине. Оно сложилось из роли и места женщины в создании, сохранении и укреплении семейно-бытовых отношений, борьбы за достойное существование в суровых природно-климатических условиях Севера. Народная мудрость по достоинству высоко оценивает самоотверженную борьбу женщины-матери за воспитание детей, ее доброту, нравственную чистоту, порядочность в отношениях к старшим, ко всем окружающим людям.

Эти ценности сегодня приобретают новое звучание в мыслях и делах народа, вдохнувшего свежие веяния свободного духовного развития и возрождения веками сложившихся ценностей человеческой цивилизации. Лучшие умы и таланты оставили нам и сегодня говорят самые лучшие искренние сердечные слова любви и уважения к женщине, к матери — чести и совести нации, началу жизни, надежде и любви народной.

Сегодня, когда идет пересмотр и утверждение истинных человеческих ценностей, особенно повышается роль женщины. Через женское сердце, через ее чувства идут только самые истинные ценности и они находят понимание и поддержку общества. В связи с этим хочу обратить ваше внимание на следующее.

Во-первых. В республике более 270 тыс. женщин имеют детей. На 334 тыс. детей они получают различные пособия. За прошедший год 15 750 женщин познали радость материнства. Признавая значение материнского труда, женщинам-матерям наша республика оказывает широкий спектр материальной помощи в виде пособий, льгот и компенсаций, по мере своих возможностей стараемся оказывать государственную поддержку всем женщинам и детям, разрабатываем и реализуем систему охраны материнства и детства, поддержки семьи.

Нас радует наблюдаемое в течение последних четырех лет сокращение числа разводов, это означает рост ответственности за сохранение семьи, ответственность в воспитании детей. Для поддержки молодых семей установили выделение кредит-пособия в 35-кратном размере минимальной оплаты труда всем вступающим в брак до 30 лет. Студенческим семьям оказываем помощь при рождении ребенка в 70-кратном размере минимальной оплаты труда. В 1995 году 6 400 матерей получили подобные пособия. Размер его составляет около 4,5 млн рублей. Молодые семьи входят в льготную категорию семей для получения ссуд и кредитов на строительство жилья.

Во-вторых. Женщины принимают самое активное участие в обустройстве нашей жизни. Они продолжают учиться, трудиться в самых разных отраслях хозяйства, причем не растерялись, а быстро сориентировались, находят новые возможности, приобретают новые профессии. Сегодня больше половины (51,8 %) от общего числа рабочих и служащих — женщины. Но в жизни женщины еще активнее: 86 из каждых 100 женщин трудоспособного возраста участвуют в экономической деятельности. Современная женщина Якутии стала гораздо образованнее, чем ее предшественницы.

Для достижения реального равенства в правах женщина все активнее участвует в политике и государственном управлении.

Но надо принимать во внимание, что женская рабочая сила — специфическая, ведь работают не просто женщины, а хозяйки, матери. Потому важнейшим направлением политики жен-

ской занятости будет государственная поддержка отраслей традиционной сферы приложения женского труда — здравоохранения, народного образования, науки и культуры.

В-третьих. Нашу современницу отличает активная жизненная позиция. В свободное время женщины объединяются, чтобы помочь друг другу, поддержать необходимые и перспективные начинания, в первую очередь, в воспитании и развитии детей, в создании и укреплении новых семей, в самореализации женщин, их способностей, талантов, полученных знаний, опыта.

В октябре 1995 года в республике прошел X съезд женщин, объединивший эти различные формирования в Союз женских организаций. Это новое явление, созданное по инициативе самостоятельных женских организаций. Если раньше женщины объединялись просто по месту работы или жительства, решая разные текущие вопросы, то теперь есть юридически зарегистрированные, со своим уставом, планом деятельности и возглавляемые женщинами конкретные организации, ассоциации, лиги, комитеты, клубы.

В-четвертых. Заслуживает поддержки Ассоциация женщин-предпринимателей, объединяющая 60 женщин-руководителей предприятий малого бизнеса, которые сохранили или создали новые рабочие места для более 700 женщин. Появление женщин-бизнесменов и предпринимателей показывает их способность быстро адаптироваться в современных условиях. Они нашли те виды деятельности, которые присущи только женщинам, а именно бытовое обслуживание, швейное производство, цветоводство, овощеводство, хлебопекарное дело, воспитание детей. Надо отметить, что эти женщины поняли законы рынка, создали свою систему получения кредитов, определили размеры, сроки их возврата. Они активно учатся разрабатывать свои бизнес-планы, систему обеспечения сырьем, схему реализации их продукции.

В-пятых. В целях создания условий для развития эффективной инфраструктуры сельского хозяйства женщины сельской местности организовали фонд поддержки женского движения "Алаас хотуна". Одним из важных направлений движения является создание новых рабочих мест путем образования новых малых производств по переработке мяса и молока, местных сырьевых ресурсов, сельскохозяйственной продукции, выпуск пошивочных изделий, распространение экологических знаний, про-

паганда традиционных представлений народа об окружающей природе.

В-шестых. Создана и действует лига женщин-ученых, насчитывающая 312 членов, целью которой является содействие развитию научного творчества и социальная поддержка женщин-ученых. В нее входят 247 женщин кандидатов наук, 16 докторов наук и 6 членов-корреспондентов различных академий, в том числе международных.

В-седьмых. По инициативе женщин на местах создаются различные центры помощи семье и женщинам. Женщины сами находят возможность организовать новые рабочие места, такие, как:

— пошивочная мастерская в Ытык-Келе, пункт приема лекарственных трав в Баяге Таттинского улуса;

— плантация по выращиванию и переработке лекарственных трав и растений молодым фармацевтом Леной Кривошапкиной в селе Хамагатта Намского улуса;

— пункты надомного труда для безработных женщин и пенсионеров в Курбусахском центре семьи Усть-Алданского улуса;

— приют для детей из малообеспеченных и неблагополучных семей, организация их летнего отдыха в благотворительном лагере, трудовых отрядов старшеклассников по благоустройству в городе Олекминске.

Признавая фундаментальную роль женщин в стабилизации жизни общества, сохранении традиций, в умении видеть перспективу, мы создали специальный комитет и два фонда на республиканском уровне и их 30 отделов в улусах и городах. Участие делегации женщин на IV Всемирной конференции ООН по положению женщин в Пекине способствовало созданию достойного образа Республики Саха (Якутия) на международной арене, налаживанию связей со специализированными учреждениями ООН и различных международных фондов.

Мы считаем, что сотрудничество государственных и общественных структур способствует объединению женщин по созданию стабильной базы для устойчивого развития общества.

Дорогие женщины, позвольте еще раз поздравить вас с праздником и пожелать доброго здоровья, благополучия и счастья!